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Наш горући проблем
Прије меколнко даиа навршила се дру-г 

годгаа вапосједања Црае Горе од стране 
итмијмооп трува. Посљедице једног пс- 
зршиог државнсг удара дочнјеле су наглу 
одлуку осовинске војне команде, која је 
морала да ковом иепријатељском ставу 
југославенске државе стаие на оут, да 
не би коисеквеицнје пренаглог вакључка 
самоввамвх београдскнх полатиканата 
постале опасие по општи раввој догађаЈа 
у балкапској Европн, гдје је дух нових 
времена в вовнх идеја морао иа сваки 
начин да прокрли себн пут. Виталнк 
проблеш Балкана морали су се увети у 
обзир, јер Је Нова Европа — ради које су 
осоишкке силе, по ивабране поборнице. 
сашле па крваво поприште овог све 
опоггег рата - поставила себи у програм 
радикалво ржјешење сзих вародних, еко- 
ноиских н друштвених висећих питања, 
да оснгура сутрашњнци трајан мир и 
потребну слободу развоја појединих на- 
родних ваједница, које се морају отрести 
сваке иностране и ваневропске аавнсио 
Стн, те, оповвавши све валутале веве, 
Ефипадати у будућности искључиво се- 
би и служнти само својим заједничкин 
државним иитереснма.

То је осиовнп принцип осовинског 
програма којег су италијавске трупе, ула- 
зећи у ову вемљу, носиле искрено и при- 
јстељски на вршку својнх побједоносинх 
бодека.

Док су се Европом још пушила вга- 
Јишта и свјеже проливена крв, аа Црну 

ору је пао позмти коикретии предпог, 
који је имао главни цнљ да поврати по- 
реиећемј вемљи мир, ред а екоиомску 
могућиост иормалног живота. Црна Гора 
је могла уживати сву благодет сусједие 
вемље, да се тај корак иије почео 
тумачити кво политичко подјармљивање 
народа, псбпјајућк сзако поаитивмо при- 
Јатељско старање Рмма, да среди чим 
ирнје прнлике у вемљи и да пружи црио- 
горскоЈ ваједаица могућност ве само 
обичиог живота, већ и приврелног рав- 
воја.

Далековидп цриогорски политачари у 
сМјој вакулнсвој пропагаидктнчкој акци- 
ји овнли су тај корак ропским плаштем и 
саботарали остварење идеје иутарњег 
сређавања вемље, као да је Бог са мбеса 
морао да ударк жиг ва сва времема на 
овакав спорваум. Важније је било да 
карод страда, да удадие у револуцију и 
да ваглиби у она влочиначка дјела, чаји 
ће се ужас равноситн широм земљнве 
кугле; важмије је, ивгледа, бмо то иего 
да се уведе поново ред м мир и да се 
пружа варопу економски просперитет. 
Зар не вависп оа коиачног ревултата 
овог драмског обрачуиавања и судбииа 
Црие Горе? Ко побиједи тај ће дикти- 
рзтм, не пвтајући цриогорске политичаре 
за њихово расположење и ва њихове 
жел>е. То је елементарна истима од које 
се ие бјеаш. Прнвндна нли момент1лно 
конкретиа побЈеда }едке политичке ори 
јеитације иије могла вмачити друго него 
испнско привнзње далековидности и по- 
зитавног равумјевања политмчког мо- 
мекта, пошто Цриа Гора имје сама по 
себм микаква меисцрпна рмвмца при- 
вреднах продуката. Напротив. Морало 
се водитн рачума о њеној неограниченој 
скромностм м о искреиој широкогрудио- 
стп и иаклоиости Италије, која ба била 
већ тада из устају свога народа отргла 
дно својнх валиха да насити ова горда 
пленена, којима наје принисивала ви нај- 
мању кримцу аа рат.

Сви потребви лредуслови постојали су 
да се земљи оспгура до коица рата спо- 
ко|аи жнвот, далеко одсваког вртлога и 
од свих патња и мука. Али то је ввучи- 
ло као конижење и као увреда горштач- 
ког нашкмилног поноса. Тек када је до- 
горЈело партиваиско зпо увидио је народ 
Црне Горе своју грешку н похитао ва 
спасавањем. Борба протав комунизма по- 
вела се горама и долинама до истребље 
ња. Али кад је друмовима завладао нор- 
малив саобраћај, кад се у земљм осје- 
гвло релатпвно благостање, Цриогораи, 
иеимраи по својој горштачкнј природи, 
као опоЈвМ локалвнм побједама, схватио 
је сзоју даљну дужиост чувања ммра 
као лакомислеиу улогу, вакојује довољ- 
но да пушка о рамену вјерио висв. Оии 
који су успјелм да се заогриу размо- 
бојимм плаштевпма и да преко иеса- 
в|всшх прнјатеља и родбииских вева 
остаму поштеђеми у завјетриии од кон- 
традеворуцаокарае акцнје, ккористили 
су аатишке и повјерење да поново об 
нове своуе лажне пароле и да припреме 
терем ва повратак партизанства. Црио 
горац је насио. Овикједакаонеккусио 
двјете свакој ма и вајблесавмјој идеји, 
јер се ме служи бистрнм прирођеимм ра- 
вумом прм анализн и просуђивању дога- 
ђаја. Њвга ру соводи вјековки опоакциони

Иг1О'ИКТ Ирл.мИТИвпО, СХВлТ.ЊЈ Х.Вј а, 
јер у гернлском рату, у инату, у прсту- 
словљу, и у оповицмји малави неопходно 
ласкање својој амбицмји, својој рааузда 
ној машти, која не води рачуиа о прс- 
шлости, о искуству и о ловативним ре- 
зултатима и потребама садашњице. Тс 
га се не тиче. Ов живи у деветом небу. 
За њега је живот у крчми, ув чзшицј 
ракије илн вина, ув правки разговор бес- 
посличара, који, по тајанственом догово 
ру своје лијене природе, једаи другоме 
ласвају, попуњавајућн савршено амби- 
цију и душевне правнине. Чојство и ју 
наштво што се у сваком разговору, као 
зачнн јелу, безусловно додаје, поста- 
ле су очајне дисонание садашње трагичне 
симфоније, у којој сваки мувичар, на раз- 
ном инстрјменту, свира сасма рааличити 
муаички комад.

Ово је дуба конструктавне политике. 
Дјела се бртје, а ова нзбијају из потреба 
материјалне природе, а шпсако из амби 
ција појединаца или М8вјесиих групацмјз.

Истребљење опасвости што пријетн од 
страие партиаама намеће нам се сада 
као неопходна потреба да се иалијечи 
болесиаи нензвјесна ситуацијавемље.која 
стреди вред евентуалнвм макар и дјело- 
мнчннм повратком дожмвљених гровота. 
Алн, врађаЈуђи поредак, враћа се ка- 
роду такође првобитаа идеја сређи- 
вања, која је и посље двнју годмна још 
увијек свјежа и способна да ударн грз- 
ннтнн темељ дефмкитмвног ековомског 
сређивања м да до вавршетка рата осм- 
гура мнр и жавот овој напаћеној вемљи. 
А тада, кад ммлвонске војске положе 
оружје м кад суице праведног мира по- 
иово гране, тада политичке оријентације 
умјесно н логичмо могу да се испоље н 
да дођу до ивражаја. Б.

Источни фронт
(Берлин) Јужно од Новоросијска развијају 

се непрестане слабнје нли јаче локалне бор- 
бе. Након што су њемачке трупе прошлнх 
дана елимннисале једну скупнну утврда со- 
вјетског утврђеног снстема, настојао је не- 
пријатељ од 22 алрнла надаље, да са знат- 
ннм снагама освојн своју стару линију. 24 
априла су бољшевици бацили у противна- 
лад неколихо стрељачких батаљона, којима 
су ломагали многобројни обрушивачи. Сви 
напади сломљенн су о отпору њемачких 
гренадира који су у сарадњи са артиљери- 
јом задали бољшевниима тешке губитке. 
На другим секторнма Кубањског мостобра- 
на остали су бољшевнци непокретни. Само 
на сјсверном сектору дошло је за посљед- 
ња трн дана до поједнначннх одбрамбених 
борбн, током којнх је непријатељ нзгубио 
неколико стотина мртвнх и рањених. Го- 
ком акинја јуришннх одреда елимннисани 
су многобројни истакнути положаји. Ње- 
мачки гренадири заробилн су многобројно 
оружје и неприја геље. На сјеверном секто- 
ру руског фронта су трупе шпанске добро- 
вољачке дивизије одбиле са тешким губит- 
цима на непријатељској странн многобројнс 
совјетске нападе извршене са ефективама 
батаљона. Јужно од Ладошког Језера и ју- 
гоисточно од Лењинграда сломљенн су та 
кође са огромним протнвннчким губицима 
појединачни совјетски локални напади.

' ЛрепЈЦ ц|јсш зеиам
(Токио) Јапакке трупе ослободилесу 

од комуиистичког ужаса од I апрала до 
септембра 1902 годиие 300.000 станов- 
ника Заладне Монголије, који сада раде 
марљнво и шрио иа подизању пољоприв- 
реде у својој вемљи, Локалне власта ста- 
виле су на расположење овим радницима 
потребно земљиште и техивчка средства. 
Јапанци, дакле, враћају уз социјални ио- 
редак у свим вапосЈедкутвм вемљаиа 
споко)1н живот и користаи рад, од којег 
по први пут, становнвци тих крајева ос- 
јећају сву благодет и сву теријалиума 
корист.

ћш јцп ишицп цдјшт
(Лондон) Арапским земљама иагледа да 

се тешко може остварити пројекат о 
Арапској унијн. Један турски лист пише 
да је егапатска влада, под Казејовим 
притаском, са врло мало одушевљења 
преувела нницнјативу. Што се тиче Си- 
рије и Либанова ове аемље су више за- 
иитересоване да каЈприје рнЈеше своЈу 
снтуацију. У сваком случају вахтјеваће 
остварење пројекта много времена н ре 
зултати арапске укиЈе ие бн могла битн 
значајаи.

Крај америчког носача авиона „Ренџер“
Посљедњих дана тммачка Врховна вој- 

иа команда издала је дв- ваиргдна ратн? 
бнлтеиа. У првом је објавила да су ње 
иачке подморнице потопиле V Срелоаем 
номе мору и у Атлантику 16 нсрчја- 
тељскнх трговачких бродова од ; кулно 
121 500 тона, међу коЈима је било и ве 
колико бродова којн су превоз»ли трупе 
Оснм тога њемачк*  подморннце — кажс 
се даље у том ваиредном билтену — 
□отопиле су и два контраторпнљера г 
једну иепријатељсгу полморницу, лок су 
два друга брода погођена торпеаима, 
али се њихова судбина инје мсгла даље 
контролисати.

Други вавредни њемачки билтен — 25 
априла о. г. — објавио је велику побјед; 
њемачке подморнице, која је, псд запс 
вједништвом капетаиа Фон Билова, по 
топила у Сјевервом Атлактику американ 
ски носач авизна „Ранџер*.

Потопљени косач авиоиа имаоје 14.500 
тона иосивоста и могао је транспорто- 
вати 72 апарата. Дужина му је била м 
221,90 а ширина м. 24,50. Наоружање М; 
се састојало ив 8 топова од 127 мм„ 
40 противавионских митраљеза од 40 мм. 
са вишеструтам цијевнма. Браииа му је 
бнла 29 морских миља на сат, а посадг 
му се састојала у мирно доба од 1.016 
мориара.

Енглескн листови нијесу објавили по 
талање сјевериоамеричког иосача авнона 
.Раиџер*,  алијеоно познато политичким 
крутовима, у којима је изазвало дубоки 
утасак. У поморскнм круговимз опажа 
се да је носач звиона „Ранџер*  имао 
одбрамбено наоружање признато једним 
од вајбољмх н шЈмодернијчх. Сем гога 
је био под сиажиом пратњом поморских 
Јединица и ммогобројннх носача авиона. 
Губитак америкаиског носача авиона ту- 
мачи се у Лоидоку као први резултат 
оооштрења подморимчког рата и њемачки 
одговор на Киоксову тврдњу да Авгло- 
саси наводво посједују Једно ново тајно 
сретсгво које има да спријечи осовннске 
лодморнице у настављзњу њихове рава- 
рачке акци|е.

Турски лист .Тасвири Ефкар*  истиче 
да су осовинске снаге говориле истину 
чада су тврдше да су разориле знатио 
више бродовља, иего што су га Англо- 
америкаици саградили. Коментаришући 
члаиак „Тајмса*,  коЈи призиаје да су 
осовинске подморнице разориле укупно 
.30 милиона тона бродовља, пише турски 
лист да ово потпуво потврђује осовик- 
:ке изјаве о подморничком рату. Налаље 
се признаје са енглеске страие да су 
раворења тр<овачког брпдовља била већа 
од изградње, као и да је Осовииа са 
градила вкше подмориица него што их 
је изгубнла. Ова прхзнања потврђуту 
каравио велнки вначај подморничког ратз, 
хао и опасвост којн ои претстагља.

Иа поједикости које се данас сазнају 
иа њемачк х иавора о потапању сјевер- 
чоамернчког носача авиона „Реиџер", ви- 
дв се дм се ради о једном од најсјајнијих 
потхвата њемачких подморннца. Амери- 
каискм носач авнона био је пзд гаштитом 
моћних поморских и ваздухопловиих је- 
диница. Напад, та права бнтка, ивмеђу 
кепеиа и џикова, отпочела је од ч сати 
ујутру. Четири торпеда аадала су пуне 
погодке, изаававши страховите експлс- 
зије попраћене високнм ппаменовима. 
Брод је одмах почео да тоне. Контра- 
торпиљери из првтње, који гу дошли да 
спасавају, били су оземогућени да про- 
гоне подморнпцу, те је ова могла да се 
кесметано удаљп. Сматра се да је само 
малом дијелу од 1.780 чланова посаде 
успјело да се спасе. Није познато колико 
је авиона бнло на носачу, али се зна дз 
је .Реиџер" восио најмање 12 а највише 
120 авиока. Сем тога је „Ренџер*  обги- 
ром на сеој спецнјални задатак пловге 
аеробаве био снабдијевен за борбу про- 
тив авиона. Он је косио тагође и вели- 
ки број техничара и специјалиста сваке 
врсте.

Са потапањем сјеверноамернчког но- 
сача авиона ,Реицер“ претрпила је англо 
саска пловидба врло тежак удараи. Ла 
би се могла створити предоџба о зна- 
чају губитка заданог ратно) мор^арици 
Уједнњеиих Дож.*.ва  довољно Је помг- 
слити на то да је но.ач авнона „Васп" 
којн је имао исте карактеристике као и 
.Ренџер", коштао према тврдњама на 
длежиих амернканских кругова преко 
600 мелнона лира, не рачуиај^ћи цчјену 
иаоружање н авиона које је нгсно. „Рек 
џер*  је седма поморска јединииа ове вр- 
сте ко|у су изгубиле Сједињене Америчке 
Државе.

Осовинска војска храбро одољева 
надмоћнијем непријатељу на линијама 
Анфидавила и Меџез ел Баба у Тунису

Братски савјет
БРАЋО СЕЉАЦИ ’
Још није ирошла нн годџца дана 

откако престаде пуцати топ и пушкз, 
против народних гробара, беаумника 
и бешчасника — партизана. Још по 
разннм јамама п рупчагама лежи н 
труне неокађено хнљаде костура 
наше најбоље браће: свештеника, 
официра, сељака, грађана н радника. 
Још се осјећа вадах трулежи и вга- 
ришта и јасно виде трагови бешча- 
шћа и блуда, по поганом партизан- 
ском трагу. Још нијесу доведене у 
ред и освећене многе оскрнављене 
цркве II многе порушене и рунниране 
школе, ш.дигнуте вашим трудо.ч и 
вашим знојем. Још вапију за осветом 
хиљаде побијених и бестнјално иска 
сапљених Црногораца од сгране кр- 
ваве партизанске руке, међу којима 
и трннаест свештеника. Овн бого- 
хулници, изроди н крвава небраћа 
убише архп.чандрита Никодпма Јању- 
шевнћа, архимандрита Серафима Џа- 
рића, протојереја Лазара Радоњића, 
свештеннка Петра Вујовићз. свеште- 
ника Павића Кековића, свештенниа 
Василпја Божарића, свештеника Ра- 
да Поповића, протосннђела Варнаву 
Бућана, свештеника Богдаиа Церо- 
вића, јеромонахаТеофанаБеатовића, 
свештеннка Васа Поповића, јеромо- 
наха Галрнла Дабића и свештеника 
Јова Делића.

БРАЋО СЕЉАЦИ!
На вашој сте кожн осјетпли сву 

страховладу партизанског раја, осје- 
тили сте сву гиусобу људског ништа- 
вила и све посљедице срамне пропа- 
ганде лажних пророка. Жалили смо 
вас из све наше душе, јер смо вје- 
ровали да ваша честита душа нема 
ничега заједничког са крволочним 
радом партизанских пустахија. ВЈе- 
ровали смо да сте, обезоружани м 
неаоћни, постављени ивмеђ> двнје 
ватре, протнв ваше воље. Бољеле с, 
нас ваше суае и ваг е патње. асрцс 
нам се ледило над сваком кап.гон 
ваше проливене крви и сваки.м зана 
љеним домом. Вјеровали см<> да џто 
не потиче од вас самп«. заго смо 
вас дубоко жалили и с гарзли се свнм 
силама да вам помо1 немо. колико мо 
жемо, и ријечју >г дЈе.том.

Алп, шта на кажемо данас, када 
сте сити. наоружанн, обувени и обу- 
ченч — према прилнкама боље се не 
може тражити; — када се одвасне 
лахтијева да плаћате дуг, порез и при- 
рез. када се од вас не узима рекви- 
нпција. ннтп плаћате макакавнане! 
нн у ком виду? Зар се не сЈећате 
аус I рмјске окупације. кзда се народу 
учимало све што се могло узсги, а 
швало нпЈе никоме нишга, него сте 
'еспомоћно умирали од глади? Ц1та 

да кажемо даиас, када видимо да се 
гу. усред ваших села. криЈу остацн 
партнванских крсолока. којн почињу 
да врше ноее зточине и припремају 
гроб вама и вашим породнцама? Ко 
их крије, храни и чува него вн се- 

у правом часу
љааи? Знамо да в» сви то не радите, 
али, исго тако знамо да кров ваше

не буде опажен. Птица че може да 
прелетијева а да Је не опазн ловап. 
чобан, горосјеча или други неко. Вук 
не може проћи, а да га не дода глас 
гласу п село селу, — са тачном озна- 
ком његовог кретања. У8алудно Је 
ваше правдање: не знам и нијесам 
видио! Знате ви вр.то добро ко пар- 
тизане храни. шгитиичува. Али,то 
ради ваш браг, ку.ч. пријатељ и ком 
шија, да затарате очи пред они«. 
што иначе јасно вндите!

БРАЋО СЕЉАЦИ!
Ви сте самн ковачн своје судбине; 

она је данас у вашим рукама и ни- 
чнјим вшие. Да вас пптамо искрено: 
Да ли је ваш кум оиај. који жели 
заклати ваше дије^е’ Да ти вам је 
пријатељ онај. ко ваи о глави ради? 
Да ли вам је браг соиљебник н по- 
штен комшија онај. ко радн на точе 
да вам кућу запали? Сввнако ћете 
казати за инје. :1а кад је тако, .зашто 
чувате п ј; у њедрима? Зашто чекате 
да ван алочннци припреме нове па- 
љевине. пустош и срамотну псшбију 
ввма и вашим породицачг. • оашто их 
са својим оружјем н« ријебите 
или лротјерате нв в«и с • дине? Ако 
11 ак го нећете ви са - ■ ■ гу дц каквих
»бзира и сенгпче »сстн, зашго 
њихово боравш • .- нријавите над-
тежннм вл1ст||-и

БРАЋО С1 • ■’ >иИ !
Отворите •: пазнте шта радп I е; 

Оправдан.а >н«с не може битн нч 
каквог. Ј ■ ■-■. 'ч сте оружје са којнч 
можст < :■.!<>ити п чувати своја .-е.1а;
добнј.: I е >1 све друге пО1ребе ш:осе 
на.шнне чои:е добити. Данас не мо- 
ч.е.е »рнлисатн никакав случај го- 
т,.;:уком страху н наснЉЈ <-д 'пар-

Са прнмањем оружја вч сте прн- 
милн н обавеау, да се ка вашем те- 
рену неће одиграи, никакав злочин. 
У случају јаче сн е, иомоћ вамнеће 
бити ускраћена. — али свакн поје 
диначни аточин којн буде одигран 
на вашем герелу, а не будете смјеста 
похваташ кривце. ви ћете пасти по : 
колект пвну одговорност, која води

ро.шца.
БРАЋО СЕ.ЉАИИ !
Отнорнте очи и кидајте сваку веау 

са крвавим кумовича н небраћом, са 
тажннм пријатељима н гробарииа 
вашим и ваших породнца. Кидајте 
са пропагандом лажнпх пророка, којн 
аасннвају спој опс ганак и зидају бу- 
АЈћносг на крвн и гробљу вашем » 
ваших породнца. Чувајте себе и своје 
породице. Поуздајте се Једино у се 
н у св<>је кљусе, јер данас сте самн 
ковачн своје судбине!

Ово вам је нскрени и братски са- 
вјет у правом часу. А.
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.ТНЛЛНО - Трг Кагецрале
Ммлачо - г.давии граа Лоаберднјс са 2,200.000 становнвка. Освован 584 ;г 

арије^Хрчета. 1162 .одине р-чормо га Је Фрндрмх Варбароса, па је 5 година доцнмје 
опет савидан, а 1176 <1с.н>бо)|ен. 1555 г. пао је у шпанске, а 1706 у аустријске руке. 
Под Наполсоном је ,-д 1796 дч 1799 г. био г.ча... . град Цисалпанске Републике. 1800 г.
престонииа Ит-лнјанске 1 . ^блнке н Италске Краљевиие. Године 1814 опет пада 
под аусгрнЈску власт. пг; :<оЈон остаје све до 1859 годпне. Данас је најважвијн 
иевтар савремеие Италије. МеНу счемениипиа нроимих вреаена највнше га красм 
спакако дивна катедрала која се видн на горн>оЈ слнин.

Ова прекрасна квге.трала, пзгрвђеив у бпјело« аравору, спада аеђу 
највсће » најљепше иркве ка снијету. Дуга је 148, а шпрока 80 аетара. Внснна куполе 
нвноси 64 нетр«, а запрева простор од 11.700 кв. метара. Грађење овог огрожног 
храаа отпочсто је 1387 год.. и го у готско*  стп.лу, а њена романска фасада градила 
се од Х’.'| столећа дл Нвполеоновс сре. по наиртцва Пелегрино Пелегрннн д»ч 
Тибмлднја. Купо.ту су 1759 -75 т.д. псднгли Гр че и Мерула. Кров катедрале окружен 
јс са 98 ча.тих г ри.ева. а са слољешње стране краси јс 2000 мраморних киоова.

СВЕЧДНА ПРОСЛАВА
поновног отварања натолнчне црнве Св. Антв на Цетмњу

Након анатнвх преправки иавршени, 
по наређењу Њ. Е. Гувернера, од страке 
уоманде војне ин*иц.ерије  у Црној Горн 
н’ први дан Хтистозог Вос-“?сг:>>а, у 
И'30 часова из манастира иегињск-.: 
Митрополнје кренула је погорка премз 
кгтолнчкој цркви. У огворгном аутс-мо- 
бч.ту заузсли су мје :тс прспвнјетли Ау- 
цивискуп взрски и Примас српскн Николв 
Мчрмја Добречић и Њ Високопреосвеи>- 
темство правослзвни Митрополкт ири. 
горско-прнморски г. Јоанигије, свссој-г. 
секретари.ма н. једним официром ДСдијс 
љеиим 02 стране Ггвериерства. Ауто«о 
би.л је -а сво ом пратњом прошао у.и- 
иама градскгг иентра, којом прнликом 
. V прваци сбн;е цркве срдачно поадра-

Тачно у 11 ; ча;оаа ауто Је стигас-
• ргд католичгси иохвои уг-рашено.Ч паи 
> -ом, италијанско*  >. -о,,с:г.м ваставом 
-■ че^увремеиу је -.а т„ч знака трубг 
н.>Ј8г;.’.ен долазак Њ. :. I .■рсоне«.':. кој> 
;е у пратњи 1ед>-т - >.а караб'-
иијерггт г-сњиц?. П-и «. са
АрциСи.-<пом, ушао је у идут.'. гд|е су 
се вев 'И и окупили многобз.. ни поет 
стави->:б ЈљГЛНСКИХ и ВСјН?'. 5 лс-г 
За Њ. Е '-:троголита г. јојннг сс очло 
;е реверн? • > наг.очито МЈвстс.

Његова . -.. зв шеиосг Аоиибп--, ,ч.
уз асистенц-> .-.->г церемони,а и в> :> 
капелана, отп> ;■ спужење прела ■;-> 
иисе, док су н.< .-' чи”м олтзрима лс-
друга свештенн- . ».ч.-.а мису. Н.,к<ж
!пто је Арциб.-и);, -лчитаг тглеграч. 
<с:им је св. Отаи I > тио својапо- 
"-лсхи благослов, . . б--.ои>'мз у Цр-

»:=■; Гори и захвалио ,>. Г Гувернеру
Његовој бриви око ре т ---дчијс цр-ве 

<_«. Анте, Његова преуав:’ » ст одр- 
♦ ао је религиозии говор о ћд.-р-сењу 
чајприје на српском а з=>тим ».< »г.ми- 
,ан;ком језику. Нј крају говора .Лп-тио 
■•е Њгговој Екселеицији Гувериср’ г ■,.■. 
4>>лио га да с.е смилује многг-бр-дјгим 
фамилијамл ч јч су хпаиитељи интеонх- 
'ани по равни:.' лог- рима у Црнсј Гцри 
и Италији, у аг-иијн оши; е безбЈедностн, 
често чевнни, за г<.:ј- ми можемо сносити 
луну одговор. о<-г |,идд бз дјжност 
'■двојити честн-е од пр< Идлих сииова 
,вота народа, казао је г.ресеијетли Ар- 
цибискуп.

Њагова преузвишеногг Асиибискуп 
гднјелио је присутном нсроду V имс 
сегте Столиц« пзпгки благослов. Тачно 
V 12 40 ч<сова вавршена је сн. ,'Аиса мо- 
Јмтвом за Њ. В. Краља и Цара.

По свршетку богослужсња вратио се 
Њ. Е. Гувернер у Њггову ревиденцију, 
док се Његова ГЈреуввишгност Асц-бз- 
:куп, као гост ,Ч«трополита г. Јоани- 
кијз, са Матрополитом и њиховим прат- 
њама повратие у цетињску митрополију, 

одакле се иешто доцније одвевао у Гу 
вернеров двор, гдје је у Његову почаст 
прнређен свечан пршем.

ПресвиЈетли Арцибискуп изволио је 
посјетитн Националои Одбор и све во- 
деће лнчнссти на Цетињу, да их што 
;аче заинтсресујп за судбину оинх који 
незино страдају.

На другн дан Ускрса приређен је у 
Његову почаст свечаи програм са му- 
вичким дијелом у народном позоришту, 
коме је прксуствовао у друштву Њ. Е 
Гувернера и Његовог Високопреосве- 
штенства Митрополита г. Јоаиикија.

КУРС 

ЗА НУЛТУРУ N ЈЕЗИК
отвичеке утх р? у "Цетињу сљедећи

КУРСЕВИ ЈЕЗИКА и КУЛТУРЕ

јавно кјлтјрно уаоанавање 
118«еђЈ> Италијана н Црногор!

1) Курс ИТАЛИЈАНСКОГ ЈЕЗИКА ва 
оччетннке Црн горце.

2) Ктрс СРПСКС-ХРДАТСКОГ ЈевИ«-а 
•>а ночетннке Италмјане.

Улнси се мигу нршитп код на- 
ЦНО1<».ИПГ друштва „Да.те Али- 
гиерп* у.тпца В -Јчоде Батриђа 8 (Учите.тска школ«), Цетнн-е.

ВШ Ш30№!
Уељед великог броја прнјава 

ва течајеве нталијанског Јеаика 
и културе, које приређује дру- 
штво „Данте (Алнгјери**,  морао 
се почетмк истих одложити аа 
иезјељу дана. Тако ће прпо пре- 
давање битн одржано на дан 
8 маја. С тнме у вези а у жељн 
да се иоађе у сусрет многим ва- 
доци,елим ааннтересованим ли> 
цнма, продужен Је упис до аа*  
кључно 1 маЈа тек. год.

О Њедет
зУјеЊкот га1и

1г§1ес1а као Ја зи Еп{>1егј ићуаНН 
Атепкапсе и к1је51а. ЈеЈап С1апак и 
„Еа]1и", којј кпћкије атепкапзки 
5ро1јаЈпји роНћки, сДЈга ве зада и 
1оп<1о118кот „ОејН Меј1и“, 1 1о за 
уеНкот га<јоуо1јб1тот. II 1от б1апки 
је геСепо да је »бро!јабпја роИСЈка 
ЗједЈпјетћ ОгЈауа јеДЈпзиет 1апас 
ргоДуигебпобћ, пес1о81јес1позН ј рага- 
Докба“. 8уако, пааиуђа С(апак, ро- 
СеубЈ ос1 бато{г рге1бјеЗпЈка КигуеКа, 
ргоуосИ и ИасИ буоји зорз^епи бро- 
1јабпји роИНки. КегиИа! (акуо§а зЗапја 
је (ај, да „ајеЛпјепе Ог2ауе иорб1е 
петаји зуоје 8ро1јабпје роННке".

; Ви<1и6 гаСоуЈ, 8Ује1бк1га( ђг. 3: е(о 
(о је ро$(а1о (е21б(ет ко<1 Атепкапаса. 
Ро(рге(зјеЈпЈк БјеШпјепШ ОгЈауа 5ат- 
пег Уе1б јг^оуогјо је (о ргуј, пекоПко 
<Јапа ргЈје 1<1епоуо§ роз1је<1пје§ <1о- 
1абка и Уа§јп§(оп. Оп је рп (оте 
паЈ>1аб1'о <1а зе пајђо1р паФп <Ја зе 
ЈгђЈе^пе (а орабпоб( базСојј и ргодиђ- 
1јеп]и аагаЈпје за 5оује(бк1т бауегот. 
Тако је \^е1б, којј бе броттје као 
<1етокга(бк1 капШЗаС па 81]ес1еФт 
рге(бје<1пЈШт Јгђопта, га б!иСај ако 
зе јаупоб! изргоПуЈ ропочпот паб(аг- 
1јапји „РигуеКоуе дтабђје“ — рге- 
ЈићКпо (от рпИкот 1<1епа, б(о пауосИ 
па рстЈзао <1а је Кигуећ гајеЗпо аа 
зуојот ђћбкот окоћпот ђјо одИСпо 
ирцСеп и рогаШпи Шепоуе тјбјје. 
Аћ је (ЈгикСјје з(аја1а бЗгаг за атеп- 
капбкот јаупоб^и.

Ка<1а је кмкЈопбкЈ „Тајтб“ игуј(1ао 
ргабти буојјт С1апкот „Вегђје<1по81 
Еугоре“, и којети је ијаујо с!а би 
зато Еп§1езка 1 &>ујеикј бауег и 
бСапји Ја га^агапЊји 81^игпо81 пабе^ 
копћпепСа, (е <Ја зе боујећта, га<И 
прћиуо§ рпу!аСепја па пајјбкгетји 
багадпји, тога ргерибђћ ргауо <1а ро 
борб(уепот ибто(гепји ос!гес1е зтоје 
ђиЗисе ^гапЈсе, пђНа је и бјесИпјетт 
ОгХауата ћига пе^обочапја, (ако да 
је Иеп тогао ИСпо 1п1егуетба(1 гасИ 
бИбауапја дићоуа. Оп је (о иСЈто 
јесктт детапИјет, јгјаушбј да 1оп- 
допбк! „Тајтб” тје ЈггагЈо т ојс^оуо 
т у1асИпо тШјеоје. А КигуеКоу ог^ап 
„N(11 Јогк Тајтб“ ођјауЈо је 1б(оуге- 
тепо пеки уга(и аро1о§јје Мепоуе 
тјбјје.

!<јеп је ха1б(а јтао уг1о (и^а1ј1уи 
пибјји. Оп је тогао ођјавпШ та!о 
ргКирабћт АтепкапсЈта, ђа бе 5о- 
гјеИ пјкако пе то§и б)о21ћ ба А(1ап- 
(јбкот кагкмп, Дје је озпоупо пабе1о 
„б1ођоЗа 1 ргауо батооргес1је1јепја 
бслћ пасјја“, икоНко ђ| зе Јб(о ћ(је1о 
рптјетћ I па паго<1е 1з(оСпе ј 5ге<јпје 
Еугоре, ргета корта бе ргок^и ђо1ј- 
беиЈбке азрјгасјје; оп је тогао 8(ауК1 
па гпапје с1а је Еп@1ебка да1а ргј- 
б(апак па 8оује(бке гаћ(јеуе, 1 паб(о- 
ја(ј <3а паШе ко<1 Кихуећа па бћуа- 
(апје (га^ЈСпо^ бр1е(а око1по ј(1, кор 
је Еп§1ебки па(јегао па (акуо ујего- 
1отб(уо ргета таИт пасЈјата. Џ јеб- 
пот буот 2070ги< о^гЈапот ргес! 
рге(б(аупЈсЈта атепкапбке б(атре, 
рокибао је Шеп рпкагаћ (ај „(гаеИпЈ 
бр1е(“ ођјабпјепјет <1а бе .ОјесИпјепе 
пасјје*  тби теЈибођпо роуега!е овје- 
еајјта игајаттћ б1тра(јја, уеб |ћ је 
рпђ|Ј2Иа б!1а око1побђ I гаједпКка 
оразпоб!. О гадатт ођебапрта, јб(ак- 
пићт паСеНта, га које бе пауоКпо 
иб1о и оуај га(, пјје — тевиНт — 
ђј|о т пјеС! рго§оуогепо.

Ога(1ап5(уо бјеЛлјепЈћ Ог2ау<ђ ко- 
јети — ро гјјебта §(о је га оргау- 
<1апје пабао ЈвИ „Ији Јогк Тајтб" - 
јоб цујјек пе<1о5(аје објебај перобгеђпе 
орабпобћ о<1 јпуагЦе, тпо^о бе каС! 
га АИапИСки каг(и, која рге(б(ау|ја 
„тога1пи ђаги“ пје^оуо^ и!абка и 
га(, (е ђј Јапаб зуакЈ бјеуетоатепСкЈ 
роИИбаг, којј ђј зе изисНо <1а зе о 
пји оегебј, оЗгпаћ ђјо гацујјек 11кИ- 
сИгап. 1г (о§ гагкдо ђ1° ђ| КигуеК 
роб!једпр, кој| ђ! зе ибидЈо <1а Јо(акпе 
угиСе 2е1јего „етгорбке ђегђјеОпобђ”. 
Е(о о<1ак1е рођСе сЈЈзкгесЈја за којот 
бе и Уабт^Јопи (ге(1га1а Непоуа ро- 
бје(а, као I Стјетса да јесИпот гаг- 
цоуоги 1гте(1и 1с1епа I боује^бко^ ат- 
ђабаЈога и Уабш^опи ЦМпоуа п1је 
рпзиб(уоуао пИЈ једап јесНт Ате- 
пкапас.

5а дгиее бЗгапе то^е бе ргесћлсИ« 
Ја Се КигуеКо«! ипиЈгабпје-роПИСкЈ 
рго(!УПЈсЈ гпађ <1а 'и <е бКиасЈје 1гуики 
копбН га беђе; ћЈгаСкЈт ^азоујта, 
око којјћ зе оИта буака рагНја, рп- 
расЈаји (акобе 1 тпо^! тШопЈ ^(азоуа 
пекадабпјЈћ изе1јепЈка 1г Еугоре, кор 
би зе иУ1јек рокагаИ уеота оаје(1|>- 
у1та га зисјђјпи ауоје о(а<1Еђте.

НЕШТО О СПИРИТИЗМУ
У ред савремене шстнке (телепзти.е) 

телевизије, окултввма и др.) долави и 
спцжтивам. Због своје тајакствености 
и велихог иитересов.ња људи м духо- 
вне појаве сшрктивам је расорострањев 
свуда по свијету и броји велтм број 
аристмица не само међу вајпростијим 
иего и међу најученијим.

Соиритизам је религиозно-филозофско 
учење, по коме је могућ« правнлна вева 
са аагробнии духовним свијетом. Њего- 
ву појаву можемо пратвти још од дубоке 
старине. Вјеровање у одношај људи са 
душама умрлих постајмо је код Јевреја 
у вријеме Мојсија. Стари Вавилоњаии 
учили су о материјалиаацијн Духова и 
(ављању њиховом у диму жртеенога огња. 
Код старих Грка бела су установљена 
нарочита светншта ва изавивање душа 
умрлих а такође екало се ва људе који 
се могу претварати у разие ствари и 
ггрегурати предмте с једаиг мјеста ш 
друго.

Основу модерног спиритиама поставио 
је бечки љекар Месмер 1775 г. Он је 
открио тз. .магнетични флуид" — силу 
која дјелује у човјеку и под утицгјем те 
силе човјек може проивводити кеобичне 
појаве.- видјети далехо предмете, лисаги 
са затвореним очима, проницатн у тајне 
прошлости и будућности. Ннје требало 
много времама да се сшритиаам раширн 
и добнје десетине милиоиа присталица и 
са све проширенирш комплексом нео- 
бичннх појава (звуци н гласови, лупе, 
падање камења, кретање, примлцање и 
одмицањелредметај.Нарочето се раавнла 
општа манија ва куцањем, пошто су се 
чули највише откуцаји, ла је отворена 
аабука ва откуцавање; а особнто су се 
згодни покавалн столови. Затим су се 
појављизале изреке на чистом пхпиру, 
чулн говорнжци и пјесници, преко медија, 
како рецитуЈу своје творевнш. Упгцају 
спирнти8ма подлсгли су највећи научниии 
и фкловофв, створека су сшфитвстнчка 
друштва и локренути многи часописи.

У чјму се састоји наука спмритлвма? 
Учење спмрхтиама строго увевшн је смјеса 
гностнцивма, буднама, лантеиама и дар*  
вммвма, а ша ва цмљ да објасш чвтаву 
науку, религију и филозофију сшрити- 
стички. Најбитвије учење сшритиама |е 
о природи духова и о њмховој ногућно- 
сти ва општење с људима. Пошто про- 
веду у тијелу и увеколико се усаврше, 
душе људске иду у неко одређено мЈе- 
сто, аадржавајућ! .уцутрашње тијело*  
као врло танку одјећу .иермспрпт*.  Ду- 
хови су тамо подцјељеми у седам сфсра 
по савршенству. Усферама духоввог жн*  
вота, гдје обитава|у душе, калаве се 
адаилие, равнжце, ријеке, шуме, вмања, 
комуникације, индустрија и т. д. Стаиов- 
кжцж иижих духожних сфера жам паће- 
иички и поаоде се шжш страстима, док 
се покајањем не оваплоте у више сфере. 
Ставовмици виших сфера 1фоводе бла- 
жеш живот, окружен пржродинм љеао- 
тама и луксувом, гдје сс одржавају аа- 
Једничке коифереиције.

Одвос духова с људнма вриш се преко 
нарочите личностн — медија, који проа- 
еводи феномне. Медавј се налаво у ста- 
њу соммабудивма или при чистој свпје- 
сти а најчешће у стању полусомаабу- 
лмма. Феномени које проиеводи медвј 
обухватају: покретање стола, млцање 
предмета са и бев додира, ишчевавање 
предмета, дејство на даљшу, одговори 
медија ш постављена пжтања, појаве 
матеркјаливациЈе духова, пвсање медија 
руком и бев руже, саопштавање ввања 
и др. Најчешће се поЈаве догађају са 
сточаћем, га се руке иекодицане ставе 
иа сточић и ок се почме кретати, дајућл 
одговоре отхуцајем по вшцнма који се 
увму, ш сва штања. Затнм медмј даје 
одговоре хашсам његовом руком, па 
понекад и рукописои личиости која даје 
одговоре. Још вагзнетшје је кад се 
к медију крећу предмети, писање оловке 
беа додхра, вевивање конц*  - вапеча- 
ћивање и раввевмвање бев да се печат 
разбије, смацање дрвеиих орстеиоаа са 
ногу стола и пономо враћање а да се 
ноге стола не подмгну, говорење иепо- 
внатих језим, проллвак предкета кроз 
8атворени лростор, појава матерпјалвзи- 
раиих духова и остатак те по|аае у гипсу 
или фотографигање духова. Тако се по- 
јавнло аноштво усломена остављених 
од јављања духова. Духови су чак доз- 
волили да вм мјере тежииу.

Паћроге«! I родгапн „Оап!ео»|ћ“ кигаена га јеаке ј киНиги
ул1о бгиИто „ОипТе", аатгЈШ 1 таја. }«,«, ужИ8а твроко повтомље а ВроЈво вт. 

јатољстао V ннтолеитуалвжж Кругожжжо Цо-Кигзеу1 бе роЈеН 8 тајв а зуНКе У
ве 31 ок(оћга 1 ђке о4г2ап1 вв пвј- 0 ку„с иаажЈежен је овш - варочжго 
уедпт охђШооНи 1 оо1рипо$СиЛе 4е чЈаовжжцжжв, професорши, учигељш
ико а><1 ро.|«Иое<ш. .ргети, коН.ои .
хв ргогеегавиме аггпе. аочелв са учеми италцЈ*№

N. кг.1; ...кои киг.а, от>> кој| К-
1е 8УЈе4обапв1Уо, шови ее ЈлуТ аа Онн К0И| су у Т9ј с.т аауаета еа слу-
сЈоћгочоЦпе 1вр1(е, коЈ1 4е ве икоаје жзои> Д0Ја>е спеоаЈоЈше доажоле да вогу 
о4г1иП и в0м(еи“ 1 1ако «е аоти аваћи Једен <ат ровжЈе
аресШпи <Нр1опш, која де 1лшН *а» оп‘ КУРС Е. - Курс аа усаермаваже ж »улту 
.коуНЈНео«.

2?шја' јеавна. Курс Је вовјерев једнож “^мвЈвн^“га"вм5'*и ’|<ор»ста м уаашвим- 
₽ ,
аа». а којв Је аного опЈењен у школсноа Наетааа Ке ви” вожЈерева ИталиЈажжжа, 
гаваЈенту Цетења. Зааатен нурса Је нарочкто НоЈн еу се спецвј«лж"“ввла аа вољу лнтера- 
практичан, а одржвввће се д.а 11ут*  медЈељно тур«, встораЈ*  ■ астормЈе уаЈетноеп*,  иоа поа- 
(уторпкоа а четартноа) ■ д 13-30 часоаа. »атаа у градеиоЈ средвии по еаора журм-

КУРС Д. — Курс вталвЈажскаг јсмка аа лвстачкоа ■ културвов д]си*у

Нонашање духова на сеамсама ннје 
увиЈНк озбиљио. Они често ареве дјети- 
њари)е в мепристојне пше: лоливају во 
дом, штапљу 8« уши, варају н покавују 
се други, шговарају људе на неморалие 
радње н причаЈу приче нз сбвчпог жи- 
вотв, векада са ружвов садржншш.

Све ове појаве дале су посла вауци, 
Јшлоаофији и р?лигвји да се овбнљно 
ваивтересује појавои сшритистачког по- 
крета, тни орије што је спирнтазам цс- 
ставио ва циљ да себе огласи ва исти- 
ниту науку и створи епоху аа равактак 
праве кауке и преоород и ослобођење 
човјека од материјалог духа. Тахо су 
се појавма разна гледишта иа спирнта- 
зам. Једни апсолутно порнчу см сшри- 
тистичке феиомене и у њима внде обма- 
иу медија, епвдемичну аабл/ду, лудило, 
халуцииацију (фивиолог Кармнтер). Дт- 
ги теже да саиритивам објасве ломоћу 
тесрије о четвртој димеивкрг (Целаер). 
Перти налази у феномевпи чаробву 
силу медоја, а неке појаве проваводе 
душе умрлкх и демони. Нека филомфи 
к психолоан (тако Д-р Б. Петрошјевић) 
ввде код медија вевољно и иесвјесио 
мишићно дјеловање кроз идеју. Отуда 
се све може објасиити лришцнмма псв- 
хологије н фнзиологије а што се ие 
може објасмнта је обичиа превара.Тако 
покретање сточића и писање је несжје 
сно мишнћио кретање. Погађањс ммсли 
је весвјесно преиошење мисли. Покре- 
тање предмета објашњава сс иерввом 
магветичном снагом медија. Тако се сиа- 
гсм меднја даде објасшп: всвивање 
комца, дрвеш прстеновв. шсање олов- 
кои беа додира, говорење иепозмтих 
језика. Медиј дакле може учвшти да се 
предмети претворе у флукд, ои Јеуста- 
њу да сугерира халуцчнације ка присутне, 
да дејствује нервном сшгом на даљшу 
сугерира и таотвик. Пјгтем треаерења, 
иожданих нолексда, меднј премоси шгсли 
од једвог мовга ва другв.

Протав оваквог гледишта устали еу 
многи маучњЈци природњаци па н веки 
иозчати дарвннистк (Јолес). По њиховом 
иишљењу ови се сшрнтастачки фемо- 
мени № могу објаснт пршрсдвви удро- 
цима (рухопвск повиатих лвца, предосавп- 
вање будућностк, гледањешдаљину ггд). 
иего се мора призиати мека духовна сша, 
која дЈелује преко медлја. Зато шје чудо 
да се иеђу спиригиствма нал,м и при 
виата научница н мислмци.

Шнрење сперитиама Је цмтала и хри- 
шћаиска црква, там прије што Је сшфи- 
тавам почео решавап пвтања често вјер- 
ског карактера. На првк логледввгледашо 
би, као да сшритмпм служи по докав 
хришћанском учењу о аагробном жввоту. 
Али нжје тако. Сам савржтавам је прог- 
ласао себе са иову религнју в ооспвво 
цкљ идеју о потпуном амритастачком 
друштву ■ стушо у борбу с хрмшћаи- 
ством. Све догмате хришћаиства сшфв- 
тивам објашњава ш свој вачви ■ даје 
км »легсржчкв и привренеш аиачај као 
припрему ва спиритиван (о Богу учм као 
о вншем равуму, У св. тројици види трж 
форме бвка: Бог, матерм)*  ■ духовив 
свијет. Хрмстос је иослаиик Божјм као 
Буда, Мојсвје, Мухамед),

Хришћакство је оротив сшритиама ■ 
нв етичких разлога. На њиховим сеавса- 
ма се често врше м чују беашсише в 
празновјермце, шјгори изрази ■ савјет">. 
те слушаоцм под утицајем твх сазјета 
падају у иајиеморавшје радње. По хрн- 
шћанском учењу душе умрлих ке могу 
се јављати на зехтјев људи; иа ипак 
хришћаиство даје своје објашњење о 
јављању духова. Али то нијесу душе 
људске кего демоии — ђаволм. Још је 
Блаженм Августаи писао: .Никаква моћ 
ђавољска, шкакво аакљињање ие може 
довзати душе умрлих, а ако се јављају, 
то се јављају денони, а м душе умрлих*.  
Према тоне црква учи да су иеобмчие 
појаве на сеаисама дјело ђаволе преко 
медкја. То се потерђује и тжм што хрст 
и молитва иа сеансвна спречава ■ пре- 
кида меднја. Ово мншљеље застуоају, ве
само православнм, рнмокатоличкл а про- 
тестантски теолозм, него и некн научвицж 
и филозофи (Фехнер^Перта, Фихтемдађи, 
Вазер м др.)

8. ЖжжхееаА
Р?сјмл мехиичвкх роахоеа, оач чмип жже- 

иио к / ирешлом машиа лвеио, еаао р
шпкамм 6ро/у шмЛрака. ааио м аушшало 
» у хакашлл ‘,ро!)
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На аосљедњем педљу Даркјевог царства
Истораја Пврзије Јв сњјстарнја исторнјв 

свих цивилизованих земаља. Сваки гим- 
иамјалац сјеђа се како је Пераија под 
Даријем (600 године лрије Христа) ство- 
лнла прво свјетско царство у историји. 
ПелаиЈско царство продирало је дубоко 
у Европу и Азију, те је оставило све 
до вашвх дана дубоке трагове у ка- 
родиој свијести, тако да је још претпо- 
сљедњв шах носио твтулу шаха шахова. 
То јест краља над краљевима, а овај 
шах, којега је 1921 годвие срушио храбри 
ковачки ваповједник Риза, владао је над 
термторкјем од преко 1,5 милиона ква- 
дратввх плометара, т. ј. велвком као 
Фраицуска, Шоанија, Шаедска и Енгле- 
ска ва)едно уаете.

Са унутрашњег стаиоаншта, међутим, 
ностала је Первија слабом државом, ве- 
моћном пред вамвтересованим велесалама 
Русијом и Енглеском, које су могле са 
њом поступати по свом ђефу. Радило 
се о правом правцатом хаотвчном кон- 
глоиерату народа, само правидно под- 
вргаутом власти краља иад крељеввма. 
И 1907 годмне су те дввје велесиле 
отворено закључале уговор о подјели 
полнтичких и привредивх иитереснвх 
сфера. Велка Бритапнја је, радн оснт?- 
рања петролеја и нвдвјсхе капеје, обр- 
вила цијели јужнв дно аемље .својом 
шпересшзм сфером*,  а слвчву изјаву 
дава је цдрска Русвја о сјеаерним пре- 
дјелима. Према томе не треба се чудити 
да су Русн у почетку прошлог свјетског 
рата запосјел1 Таврнз в Мешед, а 191? 
годиие и цијелу СЈеверну Перацу, док 
су Еиглеви то нсто учкмилв за јужним 
дијелом државе. А када је стара Русија 
пвла покошена валом револуције, ааго- 
сподцтлн су Бритзмци цјелокупннм те- 
рнторајем Перзије. Они су у то врајеме 
поступили по оии нстим рецептама, ко- 
јииа прибјегавају још ■ дакас, покаву- 
|уђн очигледно да вису знали извући 
пкакве поуке из прошлости. Управо 
као в 1941 годнне тако су Британци ■ 
1918 године обрааовкли перзијску владу 
зеааиу аа њах, те потчиннлн полнцију и 
војсжу својој властв. Тако |е равужљнво 
да су се у Перзнји по свршепу прошлог 
свјетског рата кашли на кормвлу аигло- 
фнлсжк елемеити, жојн су се повелв ва 
Ввлзомовжм тачкама. 1918 годшк посла- 
ла је Пераијасвоју делсгацшу у Европу, 
на мпровну конфсреицвју. Делегацвја Је 
стигла у Парва, алв квје бвла пуштена 
на конфереицију; такав поступак иза- 
иао Је у Перанјв негодомље. Брнтаи- 
скш ивтрнгана уснјело је да вбапе те*  
херавсжу владу и да оостнгву бржу ,па- 
цвфикаонју*  вемље. Ива тога Је 1919 
годнве слвЈедила амкснја земље Вешој 
Бртннјн путем .Уговора о протекто- 
рвту*,  који је требао дефшштнвво ста- 
ввти во]сжу ■ фнваквје под енглеску 
управу. На то је дошло до посљедвца, 
какве Енгвева ннсу очелпалв: бупула 
Је оашта народва побуиа. 1921 годнне 
навршио )е Рнва Каи државни удар, пре- 
свлнвшв Еиглеае ка повлачење н вра*  
тпцп ваду СовЈетском Савезу, том .тре- 
ђм што се раду)е*.

Рвза )е бво правн отац свог карода. 
Он )е вввео далекосежие реформе иа 
оодручју државне управе, просвете и 
прнвреде, ооднгавши аватво низо земље, 
по угледу ва свог велнког сусједа Ке- 
мала Ататурка. Алн, и поред свега тога, 
остаае су спољашве опасвоств: Енгле- 
сжа )е вребала са југа, а Совјетсхи Са- 
вез са СЈевера. Други свјетски рат ује- 
дввво је та два супарннка, те је нршкжа 
Народна скупштина морала кашгтулнратв 
првје вего што би избио рат иа цва 
фроита. Стога је Рива шах 16/9 1941 
годвне абднцирао, а 17 ■ 18 нстог мје 
сеца ушле су совјетске н бритавскс тру- 
пе у нравску престоимцу Техеран. Чии 
је отишао краљ вад краљевнма, настало 
Је опште равлагање. Рвформе су исткна 
бог, ставвм нзрод вл вове темеље, али 
скок према спољашњој слободн шје се 
могао остварвти. Метак је експлодмрао 
прв)е него што је нзлетио нз цијеви.

Имз мало земаља ма сввЈету гдје су 
људи у толккој мЈерв иаложени сшама 
природе, клнви и топографској конфи 
гурацмИ **°  У ПерааЈи. Иранско вемљм- 
ште потпуно господари над 15 ммлноиа 
ставовшка те огровне земље. Моћни 
брдскн лаици окружују увутрашње иран- 
ске пустење, што се пружају на висо- 
равни. Ове пустиње су покривеае слз- 
шм Језервма и барама. Џииовски брдски 
лакац Епбруса, гдје аодедина брда до- 
сежу висину од 3—4000 метара, »грани- 
чује Ирви са сјевера од русже стене. 
Са те стране само два прелава омог - 
ћују улав у Перзвју. Исто тако ■ на југу 
пружају се брдски ланци Јужисг Ирана. 
Јеаерца и блата у унутрашњости земље 
ксушу)у се преко љета, док се зимн нс- 
пуне слаиом водом. Клима је у Ирану 
континеиталва, иако Јв вемља опкољена 
шорем и са сЈевера в са југа, Каракте- 
ристкчие су звмске кише и љетња суша. 
На сјеверу се температура колеба иамсђу 
35 шнад ■ 25 испод нуле. Бавеии у ко 
Јиш су никли велики градови као п пр 
Техераи, Таврна н др., имаЈу блажу клнму 
У нустињама и на брднма око Ираш 
досеже температура љети до 50 степени 
С изиад нуле. Усљед велике висине гла 
атмосферскн је притисак мниималаи, тако 
да вЈетрови у сусјелвм*  предјелима нк 
наЈмање не сметају. Љети дувају у ције- 
лој земљн јужнв монсуни и оасатв. Ипак 
тн вЈетрови прн пролаау преко висошх 
околмвх брда губе своју влагу и проу- 
арокуЈу у вемљи велику сушу. Само јужва 
обада Каслијског мора познаје обилпе

Сем огрошм колнчаве оваце претстав- 
*■/? мтролеЈска поља право богатство

•емље. Петролејска крајеви налаве се ва 
југу Первије. Њахову експлоатацију от 
почели су Ечглели 1889 године, еотала 
ш је вначај непрестаио растао. Чувено 
ћалимарство почело је од почетка овог 
вијека опадати, јер су се американски 
подуаемача умјешалн у ову карактерн 
стачну грану иранског вааата, намећући 
проиаводњи очајки американсп укус и 
бацајући све ваше у заборав древие 
уворке и боје.

Рива шах је јасно увидводасе земља 
може покренути напрвјед Једнио ако јој 
се нвгрзди одговарајућа саобраћајеа 
мрежа. Тиме је уједио хтао да побиједи 
етничке супротностн нвмеђу раввнх пле- 
мена и родова. На исти вачвн, као што 
је равним племеннма вабрамио облачење 
вацнсналних ношњи и наметнуо свим 
Первијанцима беа равлнке ношење иа 
цеоналне капице .Пахлеви", као сммбола 
вацноиалног јединства, на тај истн начии 
желиојеида повеже сву нашју ивград- 
њом јединствене саобрађајме мреже. 
Кичма те мреже имала је да буде же- 
љезнвца Сјевгр-Југ, гоја је вмала да 
повеже Каспијско море са Первнјским 
аалнвом. План нвградње ■ његово устрај- 
но провођење претстављају један од 
најсмјелпЈих аотхвата овог вијека. Сје- 
верии дио пруге (до Техерава) иагра- 
днпв су њемачки ннжењерн ва 10 годвва 
(1927-1937). Да бн се изграднло овнх 
450 квлометара жељезилце морало се 
ссвладатн висинску равлмку од 2000 ме- 
тарв и саградити огроман број галервја, 
снажно учвршћеиих, јер се елбруске горе 
сталио одроњавају. Код Абасабада смјело 
саграђеви виадукт, висок преко 100 ме- 
тара, пресјеца једаи стрми кршевити ка- 
њои. Јужни дио пруге од Бендер-Шах- 
лура до Техерама, дуг је 950 кмлометара.

Финансмрање транснранске жељеаивце, 
у поређењу са другвм предувеђима те

врсте, претставља иешто г.осве иово. 
Од самог почетка кије се радило о пот 
хвату капиталионтшх група, веђ искљу- 
чиво народа: финакснрање је било за- 
гарантовано монополнма шећера и чаја. 
Само на оваквој бааи могло се усудвти 
на такав потхват, јер се — обзиром на 
слабу насељекост земље — тешко могло 
поквшљати иа скору аморти8ацију. Према 
томе ова жељезнвца од првог даиа ннје 
бнла замишљена као лукративно.већкао 
унутрашње-политичко предузеће: радило 
се о томе да се споји саобраћајном мре 
жом југ земље са сјевером, да се иско- 
рвсти туркменска степа и да се оживи 
унутрашња привреда. Изградња жељеа 
нице бнла је везава са низом нувпро- 
блема од огромног аначаја: веаивање 
турхмемских номада са мјесто, претва- 
рање родне провинције Мазендеран у 
нранску житнвцу и т. сл. Техраи, смјеш 
теи на висини од 1200 метара, имао би 
се раввитн у мнлиоиски град, ванатство 
добити мовв лолет, индустрија би имала 
да никне на све стране и да се створе 
нове гране трговине.

Трансиранска жељезница још није била 
нн пуштена у промт, а већ је оостала 
симболом младе, радене државе. Она је 
бнла најмклнји пројекат Шахиншаха — 
реформатора. Апн она је залела за око 
н Черчнлу в Стаљину, који су искористи- 
ли иастале пркпикеда јелриграбеу своје 
руке ■ валраве од ње всточив .Бирман- 
ски пут*  за снабдјевање совјетског фрон 
та, улереног против младихснагаЕвропе. 
Међутим, све евергичнија саботерска ак- 
ција иранских нацвоиалиста дуж ове да 
нас тако иначајне лруге доказује да ј< 
иранском народу потпуио јасно да је 
ствар Европе н његоваствар.даза њега 
века слободе без побједе Осовине над 
оба његова заклета непријатеља, н да је 
патриотска дужност сваког националнс 
свјесног народа свим ногућим сретствима 
оотпомагати револуциснарну борбу ма 
лвх изгладњелих народа против великих 
незаситних цвнова — изјелица.
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ђег гаргека рго1аг(1е, 1а еуо *е<5  Цујје цо 
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ДНЕВНЕ ВИЈЕСТИ
ЛИЧНЕ ПРОМЈЕНЕ 

Декретом Њ. Е. Гувернера
а) Постављени су

на Цетињу:
Вукотнћ М. Лука, за чннозника пр,: 

IV Дирекцнји Гувернерства; Март.жовић 
В. Цвијета, за болннчарку дневиичарку 
при болиици „Даиило I".

У Андријевици:
Нововић Ј. Крсто, за привременог учп 

теља у Кутима.
У Пљевљима:

Михаил.вић М Лазар, за среског на 
челника.

у БнЈелом Пољу:
Ракочевић Ђзрђе, професор гимназије 

да врши дужност директора.
б) Пенснонисани су

на Цетињу:
Ђуровић Мнрослав, чиновних VI Дчрек- 

иије Гувернерства; Вукићевић М Милан. 
професор гнмнааије.

у Веранама:
Трипковић Ј. Миленко, директор гим- 

иазије.
в) ПремЈештени су

у Беране:
Лаивовић Андрнја, дирптор гимнавнје 

у Бијелом Пољу, у својству директора.
у Подгорицу:

Поповић Д. Душанка, суплгнт гинна- 
зије у Бера“ам» (ао потреби службе).

у Никшиђу:
Пајковић Петар, професор .-'гназије 

у Беранама (по потреби служСет
г) Уважена је оставка

на Ријеци Црнојевића:
Радовићу С. Јовану, 8ваничж<ку пош- 

танско-телеграфског уреда.

У Б"РУ:
Карађузовићу Мехмеду, лневничару 

поште.
д) Престала је служба

на Цетињу:
Мемедовићу С. Владимиру, чиновнику 

Пореске управе; Маштрапу В. Перу, слу- 
житељу диевничару државног љечили- 
шта „Ловђен*.

у Подгорици:
Ненеавћу П. Душану, дневничару Дјс- 

ччјег дома на Крушевцу.
у Прнјепољу:

Маичић Ранки, служитељици дневни- 
чарки при среском суду; Хафивовићу 
Муввбу, чиноввичком приправнику при 
Среском суду; Кривокапићу В, Николи. 
чкновнаку Окружиог суда; Чавићу Есре- 
фу, чиновиику среског суда; Мујаковић 
Асифу, судиЈи среског суда; Митровићу 
Душаиу, канцелариском чиновннку при 
Окружном суду; Гачевићу Новиии, чи 
новнику Окружног судз; Ковачевићу Н. 
Радосаву, шуиском чувару лри среском 
начелству; Усленском Ннколи, судијн 
Окружног суда.

у Бијелом Пољу:
Вукашиновнћу Милоњи, дневничару 

пореске управе; Ђурашковић В. Јовзнки, 
хонорарној чиновннци среског судз, Илнн- 
чићу М. Вучнћу, зваиичнику дневничару 
среског суда.

у Пљевљима:
Бојовићу Б. Луки, учитељу основне 

:;1коле У Илчном Брду.
у Колашнну:

Мнјатовићу Ј. Перути, учитељу основне 
шхоле у Дпаговића Пољу-.

у Сјеннци:
Бојиђ Љепосави, учитељиии основне 

школе У Лапнжама: Маркићевић Стефа- 
.'Јвић П. Стаики. учигељици основне 

коле у Дугој Пољани, Маркићевнћ Ј. 
Будиши, учитељу у Дутој Пољзни; Са- 
<ићу Драгољубу. чиновникусреског с;.д».

зибђ1П8к|1< ]а<Ја, ко]11> 1о1,ко јта л.< 5'.>т т 
ри1евЈта. киЗа рго!агјт. К:>а (а<1а ићјечЈ 
<1гче(а к >ја т! зе бше ђга^пл рпја1е!ј|тпа, 
јет те ичЦек заЈекаји зиој!т (зргиГетт 
1>гапата, а :зр(а(е ЈиЧалјет 1<5са. заЈа- 
(јћит 1 т|1Јт. 1та С7|је(оуа кгај ри а. које 
ротИијет <1икот, ко роЦирс та <Иј<Ле ро 
текој ко.:Ј.

Ргигаји зе тојј ри(еуј, ргиЈаји и <1а1; : 
тгасаји зе кга!кј, ко грПја гј.ота. 
ипИа каба |е ла кгаји то^а Луом. знг 
које^ пеби бозНСЈ, ја 1шат ' X.- < зе-.-ат 
итога, осј зи т< 1ор1е I ђ1Л|?<’ 1 «;а. 5и ;П| 
оЈуогепа, ко Ге<1 га зг.-сот. > ;<Је п ЈрИи- 
јет, а педи <1а 05;е<*ат.  <!а зи зпоч! 5те 
1јер81 бок 5и <1а1еМ < љ <!■ 'киСМ Рап пј- 
каб пјје 51таг:>0'1. Оп је п<1п|а 1иФо _ »г- 
'!аса, које т< :е<к1 8(<л:( рше«: га(п!ђ и?аз.1 
ле то^и п1><И-

Је<1п-,8 иксои ри1о<ап)а, 1г <1а1рпе вФе 
ззт т »П1а <’.1 ва »лћ ггака зипСапт 5' 
1аг< зап и ;"оји бизи, паИао је јеДап ри'- 
тк. 8гс1- ''"0 зе 1 газхаК итогт о<1 ри(о- 
уаија. V«! паз је »атоо ЈеДпа т-за•>. а 
1-ег.л' јеб-111 озјебај: 061110-1Н зе. Ро.ЧииИ 
о<! р.ичје ј об т1з11, ро2Јпи(: зато (гсп:1 
(ак оС изротеп! па 1с8ке ри(ече О<1то- 
гр: зе I игађга(1 счие! пј тј.зги роишка.

Маче зи оС1 ко шпог.-ле р«ео рчдјуаГе 
па јебпој ^гапЈ А ол<1а 8то д1еђаИ јеђпо 
и ДгиЈго. 5(а је (о ђИо и огјња, које ;е 
о!:*1|ауао  род1е<1, обпекш! (г Јиђте <г 
рофпа тпо$1| 4апа |е<1оо$ 21УО(а, кој< 

ђ) Отлуштени су
н» Цетињу:

Радуиовнћ М. 1>л'Л;е, аваничник днев- 
ничзр 'жружног сула

у Даниловоч Граду:
Баровлћ Д'-и.а< -.н-тччичар при сре- 

ском суду.
е) Оповивље се декрег

1) о при;е.иу у држ^п-у с.цжбу По 
љ вића А Јован , учитеља;

2) који се одиоси на 1>оричи1.а Ј. !'ла- 
дкиира. учитеља;

3- о лријему у иРану .-.луи-бу Ми-

4; г>р::јему у држа“"> .:.1/жб; Кли-

5) п -1г.. гму у држаану „лулбу •>’»-
денице Ј при Држапкси г.л.ио

Нова уредба > .-.акупу станова
Проглассм . . Г^вернера продукуг.

чадавањ;.' > у годзакуп зградз
са поку&птвон ■■ н покућства ?а 
гтановање нли а-: -.ачие, индустри-
:ке и другс сврле

Под свај пропи: - -лдају пољска
добра.

Продужење за^па не .- ■><
а) ако закутзи н« п.-.г--' ужну кирију 

за два мјесец?:
6) ако настане пОнр.-д > . своримх кла- 

захуп просторија са покјК. -вом или бев 

фетнсст потребла за употпебу његову 
личну или породице т.у. алн не за његове 
.-дате кћери н ожењене иу синове-

г) ако се ради о чнчовкикч у активно; 
глужби који је -фе.чЈештен у мједто гд;е 
се налази његова непокретгсст;

д) а»о је налог аа испрзжњење издат 
>д надлежчих војнгх в.чабтн за војне 
,10Требе.

Избјеглицом се сматра онај Црного- 
рац ко;и ј: у тренутку окупације бора- 
вио на тернторнји која сада не чини са- 
ставнн дно Гувернгрства, п« се усљед 
наређења локалних власти н -и иаузетних 
околности, морао вратити ;, Џрну Гору.

Осим горе наведених слјчајева није- 
дан други разлог нн охолност не дају 
право кхћевласнику да захтијева испраж- 
•вење иепокретности па билс то и за 
његову Б.ластиту употребу.

Против одлјк- среског суда допуштен 
!е по питању закупсдавних односа при- 
,ив Охружном суду. чија је лресуда 

лзаршна.
Све пресуде и и8ври:<ња по питању 

отказа које су у току. сбустзвљају се 
■сим код гсре по^енЈтсх случајева у

Закупац који бн успио сз отказом ка 
осиову тач. в) к г), пз не би непокрет- 
ност употребио. осудиће се на плаћање 
пакнаде штете и на кззну затвора до 
сза мјесеиа н иа ховчан;-'казну до двије 
.иљаде лира.

Новом уредбом сдобрекЈ ,е повишицз 
• ирије од оне осноане која се плаћа на 
дан 1 септембра |0;- годнне н то.

31 прмсторије зј '•рговачке и киду- 
:гриске сврхе до 4

За станове од лвик с.бе :а просто- 
пијама до 26"

31 станове од ?>>.■■:• .л.ба до 25*.
5' случају м^и овнте употребе, лримЈе- 

•’,ују се одредГл о;е се одкосе гч 
гздзакуп.

Поред о.-.- ч, вл.снику прнпалз и тс- 
лхшнца о.. . ■ . на ианос који станар 
.-.обија :.одс’танара, алн се е?а говн- 
ггииз не1е наллаћнвзти од :т.:-зрј када 
> - ра.;< ,-зио о једној пго- и изда- 
тзј •, подззкуп, и а.<о »>е-. чз кирнја 
;.4је ве!>з од 300 лирз
Вјенчани

Г-ђкца Дзница ' - студ. меди-
. >не, н Д-р М 1р-'- :.'ђз. љекар-хи-
• рг, вјенч’.нч -. ■ 1 !\ 1943 год
Срдаччо ч?--

е(о зар р>

:. е: шепе. <Ја'ек\
-.г.1ј тнпа. I КО'1Кп . :■ ><■ >■. -.■, -. »

Ја1ек1т рк'<њг■:.. ■ \ < > 
и41аСе »е » »ч и> .■•!■>.>

1ако 81еЈ;чл х > " " ■ >

ј ер '15-.ОК,

гајеЗпјск . >•■■»> :.<•
-и<1 ><пс. >:■■ ■ ................

1<‘ <><1 " г -К'1 '

ха >аГ-: СЈ-ч1

•■■ >■'■]: ' »ше 1,|>а. ".чп

С..)> гЈиЂгк.т. Ч»(. г .. '

г 511« јеРпе л

кЈко јо^ ■ <!(Ј |’.><Г1<Ц> .

Р»И:-егп! П . 1 ■ ;<1е:> >> ■ -!-гС1 с:
РСГв' гГ0,"'а' Епи11|а
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Велики расцјеп ме"ђу Савезницима
Прве међународне посљедице катинског злочина

Комунистично варварство
За И1С, који смо са изобиљеи непс- 

битних докумената приказали у „Па-чу 
или комунизму у Црној Гори*  беабројне 
еинове нечувене и дмвљачке окр.тмкти 
извршене бев икаквог оправдања у овој 
нашој весрећнсј земљи од страме кому- 
нистичких „партизака", није моглз прет- 
гтављзти велик.-. изненађењ? вијест о 
наласку 12000 љ<шева гољтких офиц-фа 
варварски побијепих од бољшев^а у 
прољећу 19-10 године и ватим бачги-х у 
огромне раке ископаие у К н-шској шумч, 
исто тако као што нас није ивнемапила 
зијест о новнм ракама сткривеним не- 
2авчо у Тзтзрзкн бл^г.у Одесе, у којима 
;е покопано преко 5 000 Румуна депор- 
тираних из Буковине н Бесарзбије.

Мој сии Гојко Бурмћ, воднаредшпс на 
Коренице, срез ђаковнчки, варобљм )е 
од страве Њемаца за врвјеие кашгтула- 
ције у Ђаковицм, одакле је одведеи у 
Пећ и од тог даиа вевнам иншта ва њега. 
Моли се свако ко ма шта анаде о њему 
да ме писмеио извијести ва доље паве- 
деиу адресу.
1-3 МИРКО БУРИЋ — ЧЕВ(ј

Изгубила сам своју личну лапггнма- 
цију ивдату ми од страме Градског по- 
главарства у Пздгарвци под бројем 8694 
од 26 УШ-1942 годим, те је овим огла- 
шавам аа иевзжећу.

ДАРИНКА МИЉЕВИЋ
1 3 Подгорипа — улииа Џехераиша 13

Ивгубио сам своју личну легитима 
цају вздату ми од Градсмг поглавар- 
ства иа Цетиљу, те је овим оглашавам 
»а неаажећу.

МАКСИМОВИЋ ДРАГОЉУБ 
1 3 Цетиње Ивавбегова број 45

Дирепор: ЋННО ВИА*ВВ

Стаљинсва Русија, која сада мудро 
ћути на изјзве комисије пољског Црве- 
■сг Кртта, не знајућн каквкм би оправ- 

дањи.ча мог.та ублажет-ч иегодовање што 
|е ивбило м»ђу свим цивилизованнм на- 
родима, хтјела би ла се ппинципн и осје- 
ћзји, што су потакли комуни-тичке масе 
нз тако бевлу‘ч.’'1 и неизбри нв варвар- 
-ки чин, прога»ре у цхјел-оме свијету, га- 
ко да би свуда осјећај људске сслндар- 
ности и цивитизоваиог зајецићчког ж« 
.'■ота био смијењен бр'-'Татни.м « крлаинм 
духом бе8божника.

Енглеска и Америка, та два велика са- 
вевника СССР з, причнњавају се сада са 
циничном равнодушнотћу као да ништл 

е внају о подлом поступку свпјих пу- 
-ких другова по оружју, те баиају на 
12 000 пољских официра крквчцу да су 
лТЈели да браиг сво!у кесрећну земљу, 

кривицу преко 5.000 Румуиа отргнутг' 
ид својих кућа и вемљишта, што су осу- 
ђени на тако варзарску смрт. Оаакгв 
цинввам |е више него природан код Аме- 
рнканаца и Енглева, коди су, након што 
су аа своје прљаве интересе ивазвали 
;вај огромни рат, што се већ проширио 
на цијели сзмјет, пружају сваког даик 
доказе свог херојског борбеног духа 
слочииачким бомбардовањем отвореннх 
градова, и убиством многих хиљада не- 
вкних жртава.

Најприје фашистичка револуцнја у Иг-:- 
“ији, а доцннје и национал-социјалистич- 
иа у Њемачкот, те ангикомунистичка бор- 
ба у Мађарској, Ауструји, Румунији и 
Бугарској нису својчм страница^а испи- 
саним крвљу и стоахотама ничему иаучи- 
ли велике заточнике енглеског мнрз и 
с.лободног заједничког живота између ва- 
рода. Огорчена побједоносна противбољ- 
шевичка борба генерала Франка у Шла- 
нији, ни она није донијела 'чнновима не- 
чувеног варварства, које су комунистк 
извршили протиа најплемемптијих синов« 
Шланије и протав хиљада сзештеника 
никакве поуке лажним акглосаским про 
побједницима слободе, братства и правде. 
Истина се састоји у томе да су онивећ 
снда били олговорни кривици и саучес- 
ниии у бруталном бољшевичком насиљу, 
Већ онда су управо они били имспира- 
тори, Љинансијери и помагачн опггне 
сољшевичке инвазије која ;е имтла да 
припремн терен аа комунистнчки ппеврат 
у Еврсии н ва потпуну бољшевиваилју 
европских и авијских нација, које су они 
намјеравали да опљзчкају и разоре.

Они сада ћуте, јер су онн били прави 
гогстрекачн Русије иа убиства; ћуте, јер 
чнају да су сва комуиистичка убиства, 
гочињена не само у Смољенску н Одеси, 
«н у свим балканским и другим држа- 
аата. субвенциснисиа доларима и фуг- 
-ама, :т:тз ге јо:-'« увијек на-е.гико дијеле, 
да б? нови потоци невине крвн свна- 
чили н’л.збрисивим словима иепрмаану 
границу Ј-међу праве цивилиааиије и 
варварствз.

Цијели г.јоцес цивиливације “оји се 
бољшевичкс« акцијом развио уРугијиу 
смјењиван.у чугених петогодињњих ила- 
иова лрепород ■ •< обнове, мспољава се 
сада веома јасно кооа оружје које врет- 
ставља једини вгличанствеии прои8воп 
номушстичке науке « и«дустрије.

Ми, који СМО овдј’ у Црчој Гори ис- 
кусили нз сопственнм -<ђ«ма на каква 

} окрутка варварстаа . пссобни кому- 
нисти, нисмо више расположени да тр- 
пимд ноае покоље, којн - изузевши раа- 
лиху у пропорцијама — ни по чему иису 
друкчији од алочина нввршених у Катину 
-■ Татараки. Нзш народ који је од маја 
1942 године са рздошђу поаоравно по- 
вратак реда, дисниплиие и рада, иије аа- 
иста више рзсиоложеи да се одрекне 
спокојства, стечеиог по цијени жртаваи 
ирви.

Јаме, ко)е су „партизаин*  у Ирној Гори 
гапучилн љешевима варварски ивмучених 
и побијеиих људи. иакб су мањеодоиих 
у Катину и Татарски, ипак показују једин- 
ственост метода и намјера међуиарод- 
ног комунизма. У јамама, које смо ми 
лрзи прикавали, иађени су многи десетци 
љешева италијанских војника и црногор- 
сккх родољуба, братски ујеоињених му- 
4'ништвом и жртвом. Повезанн уосвет- 
мвчкој акцији. Италијанн и Црногорци ће 
са чврстом одлучношћу бранити нашу 
кршну али ипак иашим срцима, драгу 
з'мљу, како је комунистичко варварствп 
ге би више могло угрожавати и вратити 
јо| глад, разорење и пропаст.

■«у(|а .огав*  — Кстет«

Прекид пољско-совјетских односа 
Еиглесаа подумре боАшеше

Узбуђење, коЈе је посвуда изаввало 
откривање гро8вог влочииа у Катинској 
шуми, гдје је локлано Н.ООв ааљааа 
сфицира, доживјело је јуче свој епилог 
у виду прекида дипзоматских односа 
ивмеђу Кремља и нсминалне пољске владе 
у Лондону.

Као штз је поанато пребацује совјет 
ска влада сву кривицу за овај нечувенн 
масовни покољ на Њемце, док се пољскг 
влада у својим тврдњаиа и оптужбама 
ослања на непобитне реаултате истраге 
проведене на лицу мјеста, којима је дс- 
кааано да је убиство иавршено још док 
су бољшевици владали над облашћу у 
којој се оно одиграло.

Лондонској владн, која је учнниласве 
могуће како би иамирила бољшевике с« 
Пољацима, овај пут то није успјело, те 
;е тако јуче дошло до прекида оджоса 
Пољски аибасадор у Москви кренуће иа 
Совјегског Савеаа са цјелокушшм осо- 
бљев амбасаде, чим му то буде техвички 
омогућено. Још није одлучеко ко ће за- 
:тупати пољске иитересе у Москви,

Нарочнти Ројтеров дописник иа Мо- 
скве проучава питање прекида совјетско 
чољских односа. Енглескн новинар штити 
становиште совјетске владе. Дописниг 
Ројтера аакључује изјавом да би се мо- 
гли успоставнтн одиоси између совјет- 
ске владе и неке реконструисаие пољске 
владе. Лондонска влада је спремна да 
створи нову тобожњу пољску владу само 
како би помогла лодлој игри Москве.

Из тога се види како је Черчиловч 
влада спремра да погази све принципе 
најелементарнијих обаира једног цивили- 
зоваиог народа, само да би за себе оси- 
гурала масе руског топовског меса. При 
томе се она не руководи мпчим другим 
осим својим егсистичким инстиктсм.

Посљедњи билтени осовинских снага 
Главни стан италијанских оружаних снага јавља:

Нспријатсљ јс наставио са моћним лјешадијским и оклопљеннм 
снагама на сектору западног Туниса. Сви напади сломили су се са тешким 
губитцима у људству и борним колима о жнлавом отпору италијанских и 
њемачких трупа, које су на више тачака прешле у противналаде. Осо- 
винско ваздухопловство је више пута интервенисало, ломажући копненим 
одредима, те бомбардујући концентрације аутоколона и блиндираних срет- 
става, разоривши и оштетивши многобројна борна кола.

Јуче поподне су четворомоторни авиони типа „Либерејтер* 1 ** бацили 
бомбе и изложили митраљеској паљби град Гросето, задавши знатну 
штету цивилним зградама, међу којима и болници црвеног крста и дјечијем 
обданишту. Одбрамбене батерије обориле су два авиона. Непријатељски 
вишемотории извршили су такође напад на Сант Антиоко (провинција 
Каљари), Аугусту, Бари и Трани. Противавионска артиљерија срушила је 
на земљу 3 бомбардера: један у Сант Антиоку, један у Аугусти и један 
У Барију. ____________________________________

Фнреров главни стан јавља:
Са источног фронта не јавља се о значајнијим борбама. Пред Кав- 

каском обалом су њемачке поморске снаге нотопиле један совјетски тор- 
пиљер, оштетивши неколико других, и запаливши један брод.

На западном сектору туниског фронта наставља се са несмањеном 
жестинс-м одбрамбена битка. И Поред огромне бројне надмоћности није 
непријатељ успио да постигнс неки успјех. Инфилтрације мањих снага 
плокиране су и непријатељ је одбијен након жестоких борби. Током тих 
борби претрпио је противник тешке губитке у борним колима. Дању и 
ноћу су моћне вазаухопловне формације без одмора ометале непријатеља, 
нападајући бомбама и ватреним оружјем оклопљене снаге у припреми за 
напад, батерије и колоне трупа. Током ваздушних двобоја и дјелом про- 
тчвавионске артиљерије разорено је 12 непријатељских авиона. Изгубљена 
су два њемачка апарата. Учествујући у најпрееуднијим тренутцима борбе 
су 10. Оклопљена дивизија, дивизија „Геринг", те 754. Пјешадијски пук, 
који су се нарочито истакли посљедњих дана борбеним духом и неупоре- 
дивом храброшћу, сломили непријатељску наду у продор њемачких редова.

ЛикјШ!« Смичп ИИ1Ш1 Д-| Г«а 
Ш Ф||1)1

(бгр.шк; Фирер је ттримио у свом Главном 
стан) нретсјслниха Словачке релублнкс Д-р 
Тисо, ко|сга су пратили претсједннк мини- 
старског савјста Гука, министар унутра- 
>пњихлје.1а н минноар националне одбране. 
Фирср се са н.нма тадржао у многобројним 
рааговорнма, у коЈНхта су се прстресли 
нфначајннји ратни проблеми у вези са 
бпл.шсеизмом и англосаском плутодемо- 
кратијом. Разговорима су нрисуствовали:
сч љемачке странс миннстар иностраних 
дјела Фг,н Рибентроп н Фелдмаршал Кајтел. 
а са е.товачке страие претсједник мини- 
старгког савјста Туиа, министар унутраит- 
н.их дјела и гсш-рал Грајтсл.

Гоком састанка између Фирера и Др. 
1 нсо установл.еиа јс, како се сазнаје нз 
доОро обавијештених берлннских кругова, 
санршена истовјетнос г становншта у свмм 
проблемнма о хојима се лискутовало, а ко- 
;и се тичу обнју земаља у вези са садаш- 
н.им рагом. Поново јс истакнута воља ла 
сс борба настави до побједе н ао униште- 
|>.а и уклањања из Евроле бољшевизма и
онога што тражи апглоамеричка политика. 
У Берлину се истиче да је састанак са 
1 исом настаеак онога што је већ установље- 
нв приликвм пвељмљег састанка са Дучелм.

— Тект спјпсп в]1н
Москва је објавила слиједећу пвјаву 

комесара за инострана дјега Молотова, 
/чкњему у име совјетскг вла«;

„Недино заузеШи сШаз аолске »ладе 
Орема Савезу сов]еШских социјалиешачких 
реОубмка смаШра совјеШска мада ПоШ- 
пуно неариродним, јер не води ралуна о 
прпОисима ОосШуака и ироаисима односа 
амеђу двије савезничке земле. НеОрија- 

Шељска камОања леманки*  фашисша аро- 
Шиа созјеШске владе у вези са аолским 
официрима Орихвакена ]е од сШране 0ол- 
ске владе и Ороишрена у аољско/ званич- 
ној шШамОа Полска влада ни/е нашла 
за ОоШребно да заШражи обаејешШења 
и објашњења 0о шом питању од сов]еШ- 
ске владе. ХиШлеровске власШи послужиле 
су се разним Оолским фаишсШофилским 
елеменШима. За исШраеу су а Оолска 
влада и ХиШлер Оозвали Међународни 
ирвени КрсШ. ИсШраза ]е Ороведена иза 
совјеШских леђа. Чињеница да је њемавка 
и Оолска шШампа асШовремено ошаочела 
неОријаЈОелску камОању Орошив СовЈеШ- 
ског Сазеза и Шо у мстом духу не до- 
ОуиИпа сумњу да између ХиШлера и аол- 
ске владе ОосШо/е додари и споразуми 
за насШавлање Ше камОање. Пољска вла- 
да је, ОоШчинивши се њеманкој ширанији, 
задала СовјеШском Савезр изда/нички 
ударац. СовјеШскоЈ влади познаШо Је да 
је Оољска влада оШпочела озу неирија- 
Шелску кампању ради добијања великих 
Шери01ори]алних концеси/а у Сов]е1ВскоЈ 
Украјини, Бијелој Русији и ЛиШви. Све 
ове околносВи учврсШим су увЈерење со- 
вЈеШске владе да Је Оолска акциЈа Оове- 
дена у сОоразуму са КиШлером. У веза 
са горе изложеним одлучила Је совјеОска 
влада да орекине односе са полском 
владом. — Потпис: Молотов.

Текст ове ивјаве садржан је у ноти 
коју је Молотов предао пољском амба- 
садору у Москви.

клгаш 1ћ1ш
(Тсхеран) Пучовање маиастра Кааеј*  

у Иран мотаввсано је протестжма, које 
је у ираиском аарламенту ивааеало тешко 
стање исхране. На посљедњој сједиици 
ивјавио је мииастар претсједник да је 
нестизавању оннх количвиа житараиа, 
које су обећали Англоамериканца, нва*  
авало врло тешку ситузцију. У некнм 
предјелнма Ирана нввршали су сељацр 
јурише т воеове са нашрвнцвма. Усљал 
погоршања смтуације креиуо )е Кавеј 
личео у Иран да би лотражио начии аа 
умирење јавмостн нв|авама да ће брн- 
таиска влада, чим јо» то буде могуће, 
послата у Иран 7.000 тоиа житарица. 
Засада Велака Брвтакаја ие може от- 
оремати веће колкчмие житарица, јер 
мора снабдјевати СовЈетску Русију. Ове 
изјаве само распршују наде иранских вла*  
сти на неко рнјешење тешке асхранбене 
нриз*.

1ш ЕКПШ?
(Ласобон) Савнаје се вв Њу-Јо₽ка да 

;е Руавелт, како ивгледа, евравио ж»љу 
да се састане се Стаљлном. Зна се ме- 
ђутнм васагурио да је Стаљии чврсто 
ријешеи да не напушта своју аемљу.

РеМ ј(а1|јап:ћ »мјп
12тог1 ре(го1еја н 81гЦ1 ђотђагбоуап!

(К1т) I! роаЈјебпје убјете је ИаИјапзко 
чах>1ићор1оу*№)  у)$е ри1а 1г)^а1о паради 
ћгИапака ре(го1еј8ка роИгојепја па ЕетапШ, 
коЈа тогаји уНЖ впаббјјетапје перг(ја1е1Ј- 
зкф апај*  па Згебпјет 1а1оки 1 јебал Фо 
јесНтса 51о орег15и и Зјечетој АЖс1. I' 
гахтаки об 1п бапа $Ије<Ц1а зи 1г1 параба 
па Тгјроћв и 51г1ј1 1 па НаЈГи. Роз1јебпј| 
параб ЈгчгЈеп је побав о<1 вЕгапе јебпв кот- 
рак(пе (оппасјје (е$к>ћ ћотђагбега. КаИЈал- 
зк! аг1ол>, којј аи 1гћје(11 ргоЦтпЈбки геак- 
сјји, з(ј(!1 аи бо Јаби.-ЕЦјаке хопе НаИе > 
габпегјја, деје зи ђасШ зуој екзр1ох(уп1 
(еге(. Екзр^охјје I теПкЈ роЗап зтјебоеш ви 
о изрјећи 105 параба.

Иош 5.И0 маш птм пд 1лн
(Одеса) Седам кнлометара од градл 

откривеаа је једна јама дугачка 1СО не- 
тара а широка 20 метара, у којој су 
прије четири годиие покопаме грађанске 
жртве ГПУ. Међу љешеввма валаве сс 
и побијечи Румуви депортнраив ва Буко- 
виие и Бесарабије. До сада је откопано 
5.000 љешева.

В1јп Иђшј1 II Д1ПП1 |П|1Ј
(Нанкинз) Гдавш ст«н Ј.иапСг.«*  ору- 

жашх снага у Кини јавља да је једш 
вавдухопловна формацпја јапанске вој- 
ске јуче поподне напала град Лииглинг 
у лровииилји Хуиаа. У жестоким борбама 
са 11 непрнјатељских ловаца оборили су 
Јавании 3 од њах; још један други авиои 
рааорен је на вемљи. Један јапамски авмов 
добровољно се срушио ва цмљ. Дјругк 
јаоански авмоим су у ствснутој форма 
цвји поново напали један аеродром у 
Фукјену задавши тешку штету. Сви ја- 
пански авноив, ко|н су учествовалв у 
тој акцмји, вретнлм су се у потпунои 
реду у своје баве.

Главкн стам маршаза Чанг Кај Шека 
ормвнао је у Једмом званмчиом комуви- 
кеу да су Јапаици вапосјели важчи грзд 
Лиичуаи у Кјангсву, источио од уаиксх- 
ске жељевнмце. То вапосЈедање иаврше- 
но је ва дан 17 априла. Сем тога при- 
аиаје комувике да јааанске снаге иаста- 
вљају саоје нап0едовање, док су друге 
јапаиске колоне у прозинциЈв Хоиан већ 
вапосјеле прздграђа Лангшјена.

Јапанске сиаге, које оперкшу у Сјевер- 
ној Кмни, опколиле су главниву 24 ар- 
мвЈског корпуса чункишпх трупа на сек- 
тору Линчиа, те ]е сада уииштавају. Же- 
стохм ударац вадат је 27 кинеској армм- 
ја, која је распршена. Командавт 45 ди- 
вивлје ове армије убијеи Је у борби. 
Током овкх операцнја створили су Јапаи- 
ци предуслове ва тоталиу елимивацију 24 
арммјског корпуса, тог посљедње од- 
брамбеног бедема чумкашких свага у 
Сјевериој Кмаи.

Кратке вијести
— У Ирану примјењене су строге мјере 

протнв вемљорадника оптуженвх данису 
предалн жктарице и датуле. Систем кућ- 
ннх претреса прошцжо сеиарсчитомеђу 
сеоским становништвом. Предвађене су 
најстрожаје кавие чак м аа иајлзкше лре- 
кршаје.

— Посљедњи зајам распвсам у Сједи- 
њеним Државама дао је ревултате, који 
су дубоко равочарали владу. Сан минв- 
стар финансија Моргентау иајавио је да 
жалк такав нсход.

=■ Сазнаје се да су руски упрзвљачи 
веома најеђеии због протеста пољске 
комвналие владе у Лмдону усљед вло- 
чина иавршеног у Кативској шуми.

— Аустралијански миннстар пољопри- 
ареде привмво јс да питање исхраве постаје 
све теже. Ои је учикво веома оесшк- 
стичиа предвмђзња аа сљедећу жетву.

ЈАВНА ВЛАГОДАРНОСТ
.... бр
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■«■ до«гог по*рЈ»м*  У *.'»»»»  до» воввгзињ от»рем»т»- Т«»о ,,с” сио 3*»»»»«  с»»а*  
Јћувотпалц! ■ Грађааааа ■о|« ■*  ■> коЈа ■•««■ с«уч»шће ■3)1«»ша.

Ожалошћен”1
супрЈге: СТАНЕ; еа« вк: ДАНИЛО ■ ЦРАГО: с**1»:  ДОБРИЛА » А^ЂЕ: 
у»уш>: МИЛАН. ПЕТАР, СЛАВО ■ ПАВЛЕ:).?б*  мипиАд 
сааоаих: ИВА111 ■ ПАВЛЕ- «ћер»: ЉУћИЦА, ЈАНЕ, МАШЕ, МИЛИЦА 

и ВР.ЛИКА, с« остало« росП-ноа

№к|пкп1кс1ј1 ј|рт1» ићђ
(ТсМс) 5аор5(ауа зе хуапЈСло о гекоп- 

$(гикс(ј! јарапзке т!а<1е. Уапгебп! атђазабог 
и К1П1 Катоги бј^еписи розкуЦеп је га 
тиЈЛга тозкгатћ бје!а па тјеЖо Мазајик, 
ТзлЈ; тшк-каг ћег рогбеЈја <Ј1УЈ21јзкЈ ^епе- 
га( Кјзаћиго Албо розкатђеп је ха т>п1з(га 
ипи1га$пјјћ бје!а па тјеМо М1Л Јиаза; т1- 
тзНг рге(зје<1п!к 1 тгпЈзОг га(а Њбекг Тојо 
ргеихео је (акобе 1 гезог паго<Јп: ргозтјеке 
хатјеттч К1ч(ко багМи; ћгујј пмтз1аг за- 
ођгабаја Тазњпозике Јатагакј роз(ау1|еп 
Је ха ттЈЊа рпјјорЦугебе 1 5ита па тје- 
з(о Нтоја 1по; Та<Јач О за розЕатЈјеи је хг 
т!пјз(га ђег рогНеЈја, а ћ№5Ј атђааабог 
и ЛаЈјр ЕШа Атои рсз(ат1|еп је ха ргекзјеб- 
п!ка ођаујебкајпо^ игеба.

1«мдц| шишип ши и)1
(НаОуљ) Д»а дјечала тешко су се ра- 

вила вашавшн једно експло8ивно налав- 
перо.

Овај начт ратовања још једиом ве- 
тврђује прирођену бевобвирвост англо- 
саског егоивма, који не види в ве превна^ 
другоме право на живот, него тек у дру- 
готиој улоаи или у подређсеои стању.Рге§1еб 81атре
Па<1 кој! паз Сека

ОоИог КЈо&из је (окот зуој ђогатка 
и Тигзкој Сао Ивки „ТазуЈп ЕЈкаг" аекоИко 
(хјата, и којјта је изЈугбЈо 4а лјетабко- 
(игзкј ђ|отаСк1 с<1по81, кој! зи ђШ бођп 
ј рпје 1 ха чпјете гаш, Јгоаји ба зе Јо5 у!$е 
ргобиђе ро зут§е(ки га(а. СМдотатајив па 
јебпо рЦапје 510 гои је ђ(1о роз(аУ1јепо, 1х- 
јат1о је 4а бе розНје га1а ђШ (ако тпово 
габа <1а бе ђибиСе депегасјје иђогатћ; 
хпабај т!Јеб ,пегароз1епов(*.

Ек8р1ог1гаа паНу рега
СЈе1окирпа Јрадзка з(атра ЈзШ!е јарапзки 

>х]ати о розЕирки ргета хагођ1јетт ау1ађ- 
Сапт*,  кој! зи орепзаН ргођт ггабалзкјћ 
ођјекаШ, ва^ајив зЈг^таЈпо ђегазНСпо з!з- 
потпј&го. 18(о (ако Јрапзкг Цзћлп о$(го 
кпИкији <јги(и ђагђагзки те(о<1и, кој« $е 
заз(ој1 и ђасапји па НаИјапзкЈ (егИот11ј ек- 
8р1ох1тп1ћ паИу рега.

Тгајп! ш1г
Огдал јарапзке уојзке ајапо је: О ђ*х1  

га (гајпЈ шЈт тоб <5е зе гавргауЦаб (ек ка4а 
зе розђвпе шогепје алДОатепкапзкЈђ «1еЈа, 
со(је ј патјега. (Ј отот га(и зе тога ро- 
ђјјесИћ Ш итНјеН. РозПје ото^а га(а пе 
то^и тј§е роз(ојаИ котргопш.

МАЛИ ОГЛАСИ


